



УКРАИНСКОЕ (ХАРЬКОВСКОЕ) ВОЕННОЕ ПОСЕЛЕНИЕ КАВАЛЕРИИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (1817–1857): ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

В. Л. ЦУБЕНКО

Одесский государственный университет внутренних дел

e-mail: Valeriya-77@yandex.ru

В статье на основе архивных документов автор рассматривает исторические условия возникновения Украинского (Харьковского) военного поселения, его административное и военное устройство, социальные процессы, которые имели место на протяжении всего периода его существования. В работе предложена периодизация процесса формирования Украинского военного поселения кавалерии, проанализировано имущественное раслоение военных поселян.

Ключевые слова: Украинское (Харьковское) военное поселение кавалерии, Российская империя, военные поселяне, дивизия, полк.

В 2007 г. исполнилось 190 лет с момента создания кавалерийских военных поселений Российской империи на землях государственных крестьян и казаков в Слободско-Украинской, Херсонской и Екатеринославской губерниях. Продолжительное время эта тема считалась неперспективной, а военные поселения рассматривались исключительно в отрицательном контексте. Поэтому сегодня, когда возрастают интерес к историческому прошлому, перед исследователями возникает задача преодоления ограниченности информации, написания научных работ, в которых бы всесторонне рассматривалась указанная тематика. Это свидетельствует о необходимости глубокого изучения опыта прошлого и адаптации его относительно современности. В данной работе внимание сфокусировано на исследовании основных тенденций развития Украинского (Харьковского) военного поселения кавалерии Российской империи с 1817 по 1857 год. Отметим, что избранная тема до этого времени не стала объектом исследования в российской и зарубежной историографии, хотя отдельные ее аспекты разбросаны в работах О. Д. Багалей¹, С. М. Ковбасюка², Т. Д. Липовской³, Л. П. Богданова⁴, К. М. Ячменихина⁵. В статье использованы неопубликованные источники, значительное количество которых автор впервые ввела в научный оборот, в частности, это архивные материалы Российского государственного военно-исторического архива (г. Москва), Центрального государственного исторического архива Украины в г. Киеве и Государственного архива Одесской области (Украина).

В XIX в. Российская империя переживала трудное время. После разгрома армии Наполеона возник вопрос обустроенности российской армии. По инициативе российского императора Александра I, с целью сокращения военных расходов и выхода из финансового кризиса на ее территории были созданы военные поселения. Организаторы военных поселений старались укрепить экономику хозяйств военных

¹ Багалій-Татарінова О. Нариси з історії військових поселень на Україні // Науковий збірник Харківської науково-дослідної кафедри історії української культури. З історії селянських рухів на Лівобережній Україні. К., 1927. № 5. С. 93–153; Багалій О. Д. Історія військових поселень в Україні. Із неопублікованої спадщини / НАН України. Ін-т укр. археографії та джерелознавства ім. М. С. Грушевського; [упорядкув. В. Л. Маслійчук, Т. Г. Павлова; вступ. ст., комент Т. Г. Павлова]. Харків, 2007.

² Ковбасюк С. М. Військові поселення кінноти. Заснування і поширення військових поселень на Україні: Дис. ... канд. іст. наук / Одесский гос. ун-т. Одесса, 1945. Ч. 1.

³ Липовская Т. Д. Социально-экономическое положение военных поселян на Украине (1817–1857 гг.). Днепропетровск, 1982.

⁴ Богданов Л. П. Военные поселения в России. М., 1992.

⁵ Ячменихин К. М. Армия и реформы: военные поселения в политике российского самодержавия / Черниговский гос. педагогический ун-т им. Т. Г. Шевченко. Чернигов, 2006.



поселян, поднять культуру сельскохозяйственного производства, усилить материальную базу, сократить военные затраты и ликвидировать рекрутские наборы.

Несмотря на определенное сопротивление идеи военных поселений, после продолжительных дискуссий было решено поселить кавалерию на юге империи. Поселение кавалерийских дивизий и полков осуществлялось постепенно. Формы организации военных поселений принимались по вариантам графа А. А. Аракчеева. Он расценивал военные поселения как резерв действующей армии, довольно подготовленный в военном отношении. Самой рациональной была признана система поселения на государственных землях полков с переведением в состав поселенных округов местных жителей, которые принимали на постой и содержание действующие части войск. Округ становился закрытой системой с военным устройством и исключался из гражданского ведомства. Ответственность за создание такой системы была возложена на А. А. Аракчеева, который стал Главным начальником военных поселений.

Внедрение военных поселений кавалерии на юге Российской империи было связано с рядом положительных моментов, которые характеризовали регион, а именно: благоприятными условиями для развития сельского хозяйства, в частности, земледелия и животноводства; значительным количеством государственных земель, которые не чередовались с землями частных владений; проживанием представителей бывшего военного сословия – казаков; экономическим состоянием, которое было довольно удачным для стабильного развития поселенной кавалерии без дополнительных финансовых поступлений со стороны государства; стратегическим фактором – охраной границ, что позволяло обеспечить резерв действующей армии, продовольственную базу для армии во время военных действий и плацдарм для проведения военных операций в южном направлении.

Неизвестный автор по поводу размещения военных поселений на юге Российской империи писал: «Россия – это государство, военная сила которого большая, неисчерпаемая. Преимущество ее перед другими государствами в военном отношении состоит в средствах удержания численной кавалерии без чрезмерных затрат. Места расположения кавалерии указаны самой природой – в южных регионах империи. Все недоразумения современной европейской политики приходятся на юг, и потому не север, а юго-запад и юг должны стать местами будущих военных действий, на которые будут направлены все вторжения наших врагов. Если выводы эти не ошибочные, то военное поселение кавалерии должно существовать, и, именно на юге...»⁶.

Кавалерийские поселения начали устраивать в 1817 г. в районах расселения бугских и чугуевских казаков. 6 апреля 1817 г. был издан «Высочайший рескрипт» Слободскому генерал-губернатору И. Г. Лисаневичу на устройство поселений 3-й уланской дивизии на территории Слободско-Украинской губернии⁷. 15 августа 1817 г. для поселения полков 3-й уланской дивизии Украинского военного поселения назначили населенные пункты, переименованные в округа военного поселения Таганрогского, Борисоглебского и Серпуховского уланских полков⁸. 26 августа 1818 г. был издан приказ на создание поселений 3-й уланской дивизии в экономических волостях Змиевского и Волчанского уездов Слободско-Украинской губернии⁹. В таких полках регулярной кавалерии солдаты должны были совмещать военную службу с хозяйственной деятельностью и, таким образом, полностью самостоятельно обеспечивать себя продовольствием, а также восстанавливать численность армии. Правила формирования кавалерийского поселения составляли генерал от кавалерии И.О.

⁶ Российский государственный военно-исторический архив (далее – РГВИА). Ф. 1. Оп. 1. Т. 4. Д. 22886. Л. 8-9.

⁷ Историческое описание одежды и вооружения Российской армии. СПб., 1900. Т. 10. С. 70–93 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.listvinoleg.nm.ru/T10/T10_a02.htm/

⁸ Историческое описание одежды и вооружения Российской армии. СПб., 1900. Т. 10. С. 70–93 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.listvinoleg.nm.ru/T10/T10_a02.htm/

⁹ Центральный государственный исторический архив Украины в г. Киеве (далее – ЦГИА Украины в г. Киеве). Ф. 1627. Оп. 1. Д. 10. Л. 6.

Витт, генерал-лейтенант Г. И. Лисаневич и атаман бугских казаков, полковник, князь М. Р. Кантакузин. При составлении правил возникли расхождения между И. О. Виттом и А. А. Аракчеевым. Последний был намерен поселить полки по принятым ранее правилам поселения пехоты, а И. О. Витт отстаивал новые положения. Недоразумение решил Александр I. Он также считал, что кавалерийские формирования должны были поселить по новым правилам, «принятым для поселения регулярной кавалерии». Согласно этим правилам дивизию составляли четыре полка.

Трансформация основ экономической жизни при переходе к военно-поселенческой системе вызвала протест военных поселян против усиления социальной эксплуатации. Он имел стихийный, неорганизованный характер. Волнения начались еще в 1817 г. при организации военных поселений. В январе 1818 г. коренные жители 1-го и 2-го поселенных и резервных эскадронов округа военного поселения Таганрогского уланского полка, в частности Базалеевки, начали восстание. Жители слободы Базалеевка избрали своим предводителем Павла Панченко. Их поддержали военные поселяне, вооруженные палками. Лишь с помощью действующих эскадронов полковой командир Крузе спас полковой штаб¹⁰. 28 января личный состав 2-го поселенного и 2-го резервного эскадронов собрались в слободе Базалеевка. Возглавил сборы военных поселян численностью 500 человек Савелий Мороховский. Начальник бригады генерал-майор Александров с тремя действующими эскадронами окружил повстанцев и уговаривал разойтись по домам, но они не повиновались и требовали распустить эскадроны, протестовали против своих обязанностей. Тогда Александров приказал схватить и побить повстанцев. Главными зачинщиками были военные поселяне: Матвей Морковский, Степан Биловол, Алексей Олейник, Максим Бадак, Иван Клименко, Федор Визир, Василий Гриценко, Григорий Бычок, Влас Магир. Их отправили на военную службу в пехотный полк Новгородской губернии¹¹.

Слухи о восстании быстро разошлись, и волнения распространились на соседние села. Летом 1819 г. вспыхнуло восстание военных поселян Чугуевского уланского полка. На протяжении 5 дней – с 27 июня по 2 июля восстание распространялось в Чугуевском округе. Военные поселяне потребовали ликвидации военных поселений и возвращения в прежнее состояние государственных крестьян, освобождения от обязанности поставлять зерно и фураж в запасные полковые магазины и обязанности военной службы, прекращения общественных работ, возвращения отобранных у них земель¹². В слободе Малиновая военные поселяне-хозяева и резервные – отказывались выполнять полевые работы. Жители поселений Зарожное, Покровское, Подов и Лаптево вывозили свое имущество в ближайшие села государственных крестьян – Веденское, Шубино и Молодовую. Крестьяне этих сел помогали военным поселянам прятать у себя имущество. По просьбе Г. И. Лисаневича гражданский губернатор Слободско-Украинской губернии Муратов 4 июля приказал земским руководителям Харьковского, Змиевского и Волчанского уездов отбирать имущество у непослушных и брать их под стражу¹³. 4–5 июля для подавления восстания на помощь Г. И. Лисаневичу были направлены 13-я и 14-я артиллерийские роты с 12 пушками и два батальона Новгородского пехотного полка (1656 солдат), а 7 июля прибыл 5-й егерский полк (1297 солдат). Возле г. Чугуева расположилось 6-тысячное карательное войско¹⁴. Граф генерал А. А. Аракчеев прибыл в Чугуев, где принял депутатов военных поселян. Тем временем новые отряды повстанцев примыкали к Чугуеву. Восстание разрасталось и продолжалось больше месяца¹⁵. Общая численность восставших представляла свыше 28 тыс. жителей. По свидетельствам повстанцев на суде известно, что

¹⁰ Ковбасюк С. М. Військові поселення кінноти. Заснування і поширення військових поселень на Україні: Дис. ... канд. іст. наук / Одесский гос. ун-т. Одесса, 1945. Ч. 1. С. 141.

¹¹ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1352. Оп. 2. Д. 6. Л. 1–2.

¹² Федоров В. А. Восстание военных поселян в Чугуеве в 1819 г. // Исторические записки. 1955. Т. 52. С. 312.

¹³ Федоров В. А. Восстание военных поселян в Чугуеве в 1819 г. // Исторические записки. 1955. Т. 52. С. 312.

¹⁴ Федоров В. А. Восстание военных поселян в Чугуеве в 1819 г. // Исторические записки. 1955. Т. 52. С. 313.

¹⁵ РГВИА. Ф. 405. Оп. 1. Д. 47. Л. 187, 196, 204, 208.



чугуевские поселяне направляли в села и хутора Таганрогского округа «своих людей» с просьбой присоединиться к восстанию. Главными предводителями восстания были Яков Хоша, Прокоп Листушка, Василий Редька, Василий Богацкий, Даниил Гела, Илья Гладкий. Для подавления восстания в Таганрогский уланский полк прибыл командир 1-й поселенной бригады генерал-майор Аргамаков. С помощью карательных войск ему удалось в слободе Базалеевка рассеять повстанцев и часть из них арестовать. 5 августа отряд военных поселян с женщинами и детьми подошел к слободе Базалеевка. Повстанцы намеревались завладеть Базалеевкой, освободить из-под ареста своих товарищей и ждать прихода других групп поселян. Тем не менее карательные отряды оттеснили повстанцев и свыше 100 человек арестовали. За участие в восстании 29 женщин были наказаны розгами и отправлены в ссылку¹⁶. Итак, восстание 1819 г. в Чугуевском и Таганрогском округах длилось на протяжении 52 дней (с 27 июня по 18 августа). Всего было арестовано свыше 2 тыс. человек, из них: в Чугуевском округе – 1104, по Таганрогскому полку – 899¹⁷. Около 350 человек Чугуевского полка попали на рассмотрение военного суда, с 52 наказанных умерли 25¹⁸.

В начале 1820-х гг. было принято решение об устройстве в Слободско-Украинской губернии военного поселения 2-й кирасирской дивизии. 2 ноября 1821 г. полки 2-й кирасирской дивизии: Екатеринославский, Глуховский, Псковский и Астраханский¹⁹ получили назначение для военного поселения в Слободско-Украинской губернии²⁰. Но поселенные округи этой дивизии были созданы только 18 февраля 1825 г. и получили названия округов военного поселения кавалерии Екатеринославского, Глуховского, Псковского и Астраханского кирасирских полков. Это было вызвано тем, что на протяжении нескольких лет округи обустраивались для приема действующих эскадронов, которые, по мнению правительства, должны были сразу перейти на самообеспечение продовольствием и фуражом.

Таким образом, первый период организации военных поселений в Российской империи XIX в. вошел в историю под названием «аракчеевщины», а распространение и развитие военных поселений на территории Украины, особенно во второй период их существования (1827–1857), неразрывно связанный с именем графа И. О. Витта и его можно считать периодом «вигтовщины». До 1840 г. И. О. Витт возглавлял военные поселения на юге Российской империи. Генерал от кавалерии И. О. Витт в 1827 г. провел реформу военных поселений кавалерии на новых основаниях. Суть реформы 1827 г. сводилась к усилению крепостничества в военных поселениях, отстранению поселян во время военных учений от сельскохозяйственных работ, увеличению территории поселений. В частности, территория 2-й кирасирской дивизии была увеличена на 40 %. Тем не менее количество населения и земли в округах не отвечали определенным нормам. Поэтому командующий главным штабом 22 декабря 1828 г. приказал с четырех округов 2-й кирасирской дивизии образовать три, а именно: для Екатеринославского, Глуховского и Астраханского полков, а округ для Псковского полка образовать из государственных сел и хуторов над рекой Айдаркой. Чтобы выровнять округи согласно количеству земли, надо было приобрести у помещиков 13443 дес. земли. 2-й уланской дивизии не хватало 117696 дес. земли, так как для кирасирской дивизии с четырех округов сделали три округа. Территория Серпуховского уланского полка распределялась среди последних трех: Борисоглебского, Белгород-

¹⁶ Федоров В. А. Восстание военных поселян в Чугуеве в 1819 г. // Исторические записки. 1955. Т. 52. С. 322.

¹⁷ Багалій О. Д. Історія військових поселень в Україні. Із неопублікованої спадщини / НАН України. Ін-т укр. археографії та джерелознавства ім. М. С. Грушевського; [упорядкув. В. Л. Маслійчук, Т. Г. Павлова; вступ. ст., комент Т. Г. Павлова]. Харків, 2007. С. 162.

¹⁸ РГВИА. Ф. 405. Оп. 1. Д. 47. Л. 41–44; Чугуй: зб. архівних документів і матеріалів / [упоряд.: М. Мамот, В. Г. Панкратєва, В. В. Швець]. Харків, 1993. С. 22.

¹⁹ О комплектовании кирасирских полков // Полное собрание законов Российской империи. Собрание I (далее – ПСЗ РИ. I). СПб., 1830. Т. 35. 1818. № 27561. С. 596.

²⁰ Историческое описание одежды и вооружения Российских войск. СПб., 1900. Т. 10. С. 70–93 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.listvinoleg.nm.ru/T10/T10_a02.htm/

ского, Чутуевского. С целью образования нового округа для этого полка отводилось 15 государственных сел с хуторами в Змиевском и Волчанском уездах площадью 60 тыс. дес. земли²¹. Штаб-квартирой нового полка должно было стать село Щебелинка вместо Балаклеи. Щебелинковцы так же, как и другие крестьяне новоприсоединенных сел, поначалу не проявляли непослушания. Однако их настроение резко изменилось, когда они узнали об инспекторском смотре действующих эскадронов Серпуховского полка. Поводом для начала восстания военных поселян Серпуховского уланского полка стало распространение слуха об отправке военных поселян на продолжительную военную службу. 25 мая 1829 г. было приказано сбрать в слободе Меловая из всех поселений Серпуховского округа уланского полка действующие эскадроны и служивых инвалидов для инспекторского смотра. Одновременно в слободе Щебелинка начался протест против инспекторского смотра. 25 мая 1829 г. в Щебелинке и слободе Михайловская во время переклички по спискам военные поселяне старались порвать списки, ругались с «дедами», которые уговаривали их подчиниться власти. Начался военный мятеж. Военные поселяне разгромили эскадронный комитет, выломали дверь, очень жестоко побили членов комитета и заковали в кандалы. Предводителем мятежа избрали Степана Дёмина.

27 мая 1829 г. была осуществлена попытка подавить восстание²². Отрядный командир поселения Коровкин вместе с действующими эскадронами Серпуховского уланского полка (336 чел.) и дивизионным начальником генерал-майором бароном Розеном прибыли в Щебелинку. Там, на выгоне, их ждали 2 тыс. человек, со значительным количеством телег и разными приспособлениями для вооруженной защиты. 28–29 мая в Щебелинке воцарилось настоящее военное положение. В повстанческом лагере шла подготовка к борьбе²³. 30 мая 1829 г. состоялась жестокая картина расстрела восставших военных поселян²⁴. Согласно данным о восстании в Щебелинке известно, что убитых поселян на месте – 46, тяжелораненых, которые умерли на месте от ран, – 28, а всего – 74 человека, в том числе 1 женщина. Было отправлено раненых в госпиталь балаклеевский – 40, андреевский – 60, всего – 100 человек.

Следующую ступень занимали такие формы крестьянских выступлений как просьбы, жалобы, письма, листовки и т. п. Социально активной формой протesta были побеги (одинокие и коллективные) военных поселян, динамика которых постоянно возрастала. Например, в 1824 г. рядового из военно-рабочего батальона № 74 роты Федота Сазанова за содеянный со службы 2-й побег подвергли наказанию избиением кнутом и вырезанием ноздрей²⁵, а Степана Полищука за 3-й побег прогнали шпицрутенами через тысячу человек шесть раз²⁶. Коллективные побеги также были распространенным явлением в поселении. Они тщательно готовились военными поселянами, так как те старались вывезти из поселения семьи, кое-что из имущества, рабочий скот. Военные поселяне, в основном, бежали на территорию Донского и Черноморского войск, в Бессарабию, государственные села Новороссийского края.

Таким образом, лишь в 1829–1830 гг. было закончено основное оформление поселенских округов Украинского военного поселения. Правда, со временем происходили новые присоединения, но они не имели такого массового характера. Межеванием земель до 1842 г. занималась Межевая комиссия Украинского военного поселения²⁷.

²¹ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1353. Оп. 1. Д. 211. Л. 611.

²² РГВИА. Ф. 405. Оп. 2. Д. 1480. Микроф. Л. 89.

²³ РГВИА. Ф. 405. Оп. 2. Д. 1478. Микроф. Л. 27.

²⁴ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1353. Оп. 1. Д. 211. Л. 394.

²⁵ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1324. Оп. 1. Д. 5. Л. 1, 24.

²⁶ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1324. Оп. 1. Д. 5. Л. 1.

²⁷ Об упразднении межевой комиссии Украинского военного поселения // ПСЗ РИ. II. СПб., 1842. Т. 17. 1842. Отд. 1. № 15260. С. 72; Об учреждении особой межевой комиссии в Слободско-Украинской губернии для размежевания земель помещичьих, замыкающих в округе военного поселения // ПСЗ РИ. I. СПб., 1830. Т. 34. 1817. № 26673. С. 180–181.



Известно, что в 1850-х годах территория Украинского военного поселения составляла 148 ¾ географических квадратных миль, в том числе²⁸: 1-й округ занимал 1051187 дес., 2-й – 1394189 дес., 3-й – 1135363 дес., 4-й – 114456 дес., 5-й – 669313 дес., 6-й – 782147 дес., 7-й – 725549 дес., 8-й – 683436 дес. Количество земли в Украинском военном поселении кавалерии в 1857 г. составляло 758574 дес., из нее пригодной – 622894 (82,1 %), непригодной 726483 (9,6 %), лес, кустарники, сады – 630319 (8,3 %). Из них: 1–4-е округа – 4725299 дес. (62,3 %), а 5–8-е округа – 2860445 дес. (37,7 %)²⁹.

Организация управления новообразованными военными поселениями имела постепенный характер и происходила во время формирования самой системы поселений: округов кавалерии, поселения дивизий, полков и эскадронов.

Управление военными поселениями сосредотачивалось в Департаменте военных поселений. Высшее его звено составляли: Главный начальник военных поселений и Главный штаб военных поселений. Далее управление осуществляли начальники поселенных войск в разных губерниях. Так, руководителем военных поселений в Слободско-Украинской губернии был генерал-лейтенант Г. И. Лисаневич³⁰.

Поселенные войска сохраняли структуру регулярной армии: делились на корпусы, дивизии, полки, бригады. Место поселения дивизии называлось дивизионным округом, полка – полковым, бригады – бригадным и т. п. В таком порядке обеспечивалось управление поселенными войсками корпуса, дивизии. ТERRITORIALLY Ukraine поселение делилось на округа по количеству полков.

Одновременно с организацией корпусных штабов шло оформление управления штабов дивизий. В Украинском военном поселении существовало два дивизионных штаба (по количеству дивизий). Штаб-квартира 1–4-х округов находилась в слободе Ново-Екатеринослав³¹, штаб-квартира 5–8-х округов – в городе Чугуеве³², там же была штаб-квартира 1–8-х округов Украинского военного поселения³³.

В каждом полку создавался полковой комитет. В Украинском военном поселении таких комитетов было 8 (по количеству округов или полков). Штаб-квартиры полков находились: Таганрогского (Белгородского) полка 2-й уланской дивизии – в поселении Ново-Белгород³⁴ (Печенеги) (граф А. А. Аракчеев изменил названия населенных пунктов, где располагались поселенные полки), Чугуевского – в городе Чугуеве, Борисоглебского – в слободе Андреевка (Ново-Борисоглебск), Серпуховского – в слободе Балаклея (Ново-Серпуховск)³⁵, Екатеринославского полка 2-й кирасирской дивизии – в слободе Ново-Екатеринослав, Глуховского полка – в слободе Ново-Глухов, Астраханского полка – в слободе Ново-Астрахань, Псковского полка – в слободе Ново-Псков³⁶.

Социальная структура военных поселенцев состояла из следующих категорий: хозяева (1-го разряда) и их помощники (хозяева 2-го разряда), нехозяева (постояльцы), неслуживые и служивые инвалиды, кантонисты и частные лица, которые не принадлежали военному поселению³⁷. За единицу определения категорий военных поселенцев можно считать земельные участки и рабочий скот (поскольку именно они обеспечивали все основные хозяйствственные процессы).

²⁸ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 12 КМФ. Д. 110. Л. 1.

²⁹ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 12 КМФ. Д. 110. Л. 10–18.

³⁰ Липовская Т. Д. Социально-экономическое положение военных поселенцев на Украине (1817–1857 гг.). Днепропетровск, 1982. С. 38.

³¹ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1353. Оп. 1. Д. 298. Л. 6.

³² ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 12 КМФ. Д. 90. Л. 3.

³³ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 12 КМФ. Д. 110. Л. 9.

³⁴ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1627. Оп. 1. Д. 10. Л. 4.

³⁵ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1627. Оп. 1. Д. 10. Л. 4.

³⁶ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1627. Оп. 1. Д. 10. Л. 4; Столетие военного министерства. 1802–1902. Главное инженерное управление: Исторический очерк. Ч. 1: Царствование императора Александра I / Сост. И. Г. Фабрициус. Т. 7. СПб., 1902. С. 535, 581.

³⁷ Военно-статистическое обозрение Российской империи. Т. 10. Ч. 1. Киевская губерния. СПб., 1848. С. 241.



В Украинском военном поселении кавалерии хозяева 1-го разряда имели в своем хозяйстве не менее двух пар волов, или одну пару лошадей, а хозяева 2-го разряда – одну пару волов, или одну лошадь. Нехозяева не имели необходимой тягловой силы, реманента и собственного хозяйства.

Известно, что в 1856 г. в Украинском (Харьковском) военном поселении кавалерии группа поселян-хозяев 1-го разряда составляла 27 %, поселян-хозяев 2-го разряда – 11,9 %, нехозяев – 61,1 %. Преобладающее количество поселян-хозяев 1-го и 2-го разрядов было в 4-м округе – 16 %, наименьшее количество военных поселян-хозяев 1-го и 2-го разрядов составляло 9,3 % в 7-м округе, нехозяев – 10 % в 1-м округе, кантонистов – 8,9 % в 7-м округе, неслуживых инвалидов – 7 % во 2-м округе³⁸. Эти показатели свидетельствуют о неоднородном и неравномерном социальном составе населения округов Украинского (Харьковского) военного поселения кавалерии. В 1–8-х округах в 1856 г. было хозяев 1-го разряда 5603, хозяев 2-го разряда 12058, нехозяев 22051, неслуживых инвалидов 1681, детей (девочек) военных поселян 39399, женщин 76301³⁹.

Обязанностью действующих и резервных частей поселенного полка была военная служба. Срок ее длился 20 лет: 15 – в действующих и 5 – в резервных эскадронах⁴⁰. В форме одежды поселяне должны были придерживаться установленных образцов.

Военные поселяне Украинского (Харьковского) военного поселения кавалерии принимали участие почти во всех войнах, которые вели Российской империя в первой половине XIX ст. Известно, что действующие эскадроны 2-й уланской дивизии принимали участие в русско-персидской войне (1826–1828 гг.)⁴¹, русско-турецкой войне (1828–1829 гг.), подавлении Польского восстания 1831 г., подавлении Венгерского восстания 1849 г., Крымской войне (1853–1856 гг.).

На основании приказа 31 июля 1854 г. о призывае к государственному ополчению 11 губерний Российской империи, военные поселяне округов Украинского военного поселения кавалерии вошли в состав ополчения Харьковской губернии. Из военных поселян Украинского (Харьковского) военного поселения кавалерии в 1855 г. были сформированы две стрелковые дружины – № 7 и № 8. Для снаряжения этих стрелковых дружин затраты осуществляли из заемного денежного капитала военных поселян Украинского (Харьковского) военного поселения кавалерии⁴². В 1856 г. были созданы комитеты под руководством начальников 1–4-х и 1–8-х округов, которые решали вопросы дополнительных источников финансирования стрелковых дружин № 7 и № 8⁴³. Комиссионный департамент выдал распоряжение о снабжении этих дружин барабанами, сигнальными рожками, бутылками для воды и котелками⁴⁴.

Численность военных поселян с 8 округов Украинского военного поселения в стрелковых дружинах № 7 и № 8 составляла 2150 ратников, из них: в 1-м округе 308 или 14,3 %, во 2-м округе 318 или 14,8 %, в 3-м округе 306 или 14,2 %, в 4-м округе 318 или 14,8 %, в 5-м округе 222 или 10,3 %, в 6-м округе 241 или 11,2 %, в 7-м округе 214 или 10 %, в 8-м округе 223 или 10,4 %⁴⁵. Признанием боевых заслуг и военной добле-

³⁸ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 12 КМФ. Оп. 1. Д. 109. Л. 6.

³⁹ Государственный архив Одесской области (далее – ГАОО). Ф. 7. Оп. 1. Д. 81. Л. 16–22.

⁴⁰ Положение о военном поселении регулярной кавалерии. СПб., 1827. С. 55–56; О разрешении иметь в кантонистских эскадронах и артиллерийских батареях округах военного поселения кавалерии, в первых по 120, а в последних по 130 строевых кантонистов // ПСЗ РИ. II. СПб., 1843. Т. 17. 1842. Отд. 1. № 15502. С. 213; О увольнении в бессрочный отпуск нижних чинов, поступивших из кавалерийских округов военных поселений на службу до указа 11 января 1841 года // ПСЗ РИ. II. СПб., 1851. Т. 25. 1850. Отд. 2. № 24736. С. 296; О сроках службы в унтер-офицерском звании нижних чинов, состоящих при домах: бывшего главного штаба, военного министерства, военной академии, Департамента военных поселений и при инженерном замке // ПСЗ РИ. II. СПб., 1835. Т. 9. 1834. Отд. 2. № 7548. С. 168.

⁴¹ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1352. Оп. 1. Д. 177. Л. 1.

⁴² ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1352. Оп. 3. Д. 48. Л. 1.

⁴³ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1352. Оп. 3. Д. 48. Л. 2.

⁴⁴ ЦГИА Украины в г. Киеве. Ф. 1353. Оп. 1. Д. 936. Л. 17.

⁴⁵ ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 59. Л. 14, 16.



сти военных поселенцев стали высочайшие награды: за мужество и отвагу, проявленные в войне с Персией, Турцией, в подавлении военного восстания при штурме Варшавы – серебряные медали на соединенной ленте орденов Св. Георгия и Св. Владимира.

Таким образом, подытоживая вышесказанное, можно сделать вывод, что процесс формирования 8 округов Украинского (Харьковского) военного поселения кавалерии Российской империи продолжался на протяжении 1817–1827 гг. (не учитывая предыдущего этапа 1816 г., во время которого проходила реорганизация Чугуевского казацкого войска) и может быть разделен на два этапа. Первый проходил во время поселения 2-й уланской дивизии (1817–1818), второй – 2-й кирасирской дивизии (1822–1827). Военные поселения как государственное учреждение, частично в своей основе противоречили внутреннему социально-экономическому и бытовому устройству коренного населения, созданного длительным процессом предыдущей истории. Усиление феодального гнета государства и нераспорядительность, недосмотр и свое-волие военной администрации, вызвали недовольство крестьян своим положением с целью ликвидации поселений. Но они носили стихийный и неорганизованный характер. В 1850-е гг. в условиях государственно-политического кризиса Российской империи идея военных поселений, очевидно, полностью себя исчерпала. Приступая к широкомасштабному реформированию социально-экономических отношений, в частности, в военной сфере, Александр II начал подготовку реформ по реорганизации округов военных поселений кавалерии. 4 июня 1857 г. правительством было утверждено «Положение о новом устройстве военных поселений кавалерии»⁴⁶. Этим было положено начало реорганизации военных поселений кавалерии Российской империи, которая длилась до 1867 г. В России создавалась кадровая армия европейского типа, началась подготовка радикальных реформ 60–70-х гг. XIX в.

THE UKRAINIAN (KHARKOV) MILITARY SETTLEMENT CAVALRIES OF THE RUSSIAN EMPIRE (1817–1857): MAIN TENDENCIES OF DEVELOPMENT

V.L. TSUBENKO

*Odessa State University
of Internal Affairs*

e-mail: Valeriya-77@yandex.ru

On the basis of the archive documents the author considers historical conditions of occurrence of the Ukrainian (Kharkov) military settlement, its administrative and military device, social processes which took place throughout all period of its existence. In work the periodization of process of formation of the Ukrainian military settlement of a cavalry is offered, property stratification of military settlers is analysed.

Key words: Ukrainian (Kharkov) military settlement of the cavalry, Russian Empire, military settlers, division, regiment.

⁴⁶ Столетие военного министерства. 1802–1902. Исторический очерк развития военного управления в России. СПб., 1902. С. 400.